

# 2012貴州(香港)投資貿易活動周暨黔東南招商旅遊推介會專輯

黔東南與香港是同飲一江水的同胞兄弟。黔東南境內的都柳江是珠江上游西江的第二大支流，黔東南和香港同屬珠江流域，珠江讓黔東南與香港血脈相連，心靈相近。

黔東南州副書記、州長李飛躍日前接受記者採訪時表示，隨着貴廣快速鐵路、廈蓉高速公路的建成通車，黔東南到香港的里程僅700公里，從州府凱里到香港分別只需車程5個小時、7個小時，兩地間的聯繫將會越來越密切。

■香港文匯報記者 張涵坤

西江苗寨夜景 姚寧攝

## 黔東南

# 珠三角後花園 投資旅遊佳境



紛至沓來的投資商讓李飛躍笑逐顏開

原生的民族文化、原始的自然生態、原貌的歷史遺存有機融合，形成黔東南旅遊資源的唯一性和獨特性，黔東南是聯合國教科文組織推薦的世界十大旅遊勝地首選地之一，黔東南森林植被和生態環境保護較好，堪稱世界綠色「生態博物館」。在全省10個全國林業重點縣中，黔東南獨佔8個，全州原始森林總面積166萬公頃，森林覆蓋率達62.78%。

黔東南礦產資源豐富，堪稱資源「大寶庫」。重晶石、鋁礬土、黃金、煤等地下礦藏，量多品味高，極富開發價值，尤以重晶石為最，全州重晶石儲量2.08億噸，佔全國重晶石儲量的60%以上。

黔東南民族文化資源豐富，堪稱世界最大的「民族大觀園」、「文化大樂園」。悠久的歷史積澱，造就了各民族的建築、服飾、語言、歌舞、習俗、節日、飲食、婚俗、祭祀等，數量眾多、風格各異，保存完好，異彩紛呈，古樸淳厚、絢麗多姿。可以說，黔東南是一個用服飾書寫歷史的地方，一個用心靈歌唱的地方，一個用山水舞蹈的地方，一個停留在億萬年前卻能引領潮流的地方。全州國家級非物質文化遺產就有52項68個保護點，在全國地州市中排列首位。黔東南歷史文化積澱深厚，紅色旅遊資源寶貴。有世界寒武紀生命大爆炸的三大遺址之一劍河八郎古生物化石群，有2280多年的鎮遠古城，有黃平舊州古城、錦屏隆里古城，有青龍洞、飛雲崖等一批重要歷史遺跡，有明代四大著名思想家之一的孫應鳌、清末狀元留學生於一身的夏同龢等歷史名人，有以黎平會議會址等長征文化為重點的紅色旅遊資源，有美國曾經支持中國抗日飛虎隊陳納德將軍的舊州機場。

黔東南以山環水繞的自然環境、四季蔥蘢的植被景觀、傳承久遠的民族風情、絢爛多彩的文化千島，引領全國旅遊發展新浪潮。這裡青山綠水養眼、藍天淨土清肺、民族文化潤心、傳統美食保顏，是一種心靈深處回歸和淨化，是「人類疲憊心靈棲息的家園」。世界旅遊組織評價黔東南為「旅遊資源品位最高、質量最好且最集中的地區」、「不同類型且最具多樣性的旅遊資源富集地」、「民族文化旅遊的旗幟」。黔東南是「森林的海洋、歌舞的天堂、東方的瑞士、度假的勝地」，被譽為「生態之州」、「文化之州」、「歌舞之州」、「百節之州」、「美酒之州」、「神奇之州」。

黔東南氣候宜於宜居，是天然的「大氧吧」、「大空調」。黔東南氣候溫暖濕潤，冬無嚴寒、夏無酷暑，全州平均氣溫17度左右，雨量充沛，紫外線強度低，空氣負氧離子含量高，適合常年旅遊，宜居的好去處。對南方而言，適宜於夏季避暑，對北方而言，適宜於冬季避寒。

黔東南珍稀動植物品種多，堪稱「基因王國」。有大鯢、獼猴、紅豆杉、鵝掌楸等野生動植物，有雷山、丹寨的富硒茶、錳錫米，有從江香豬、黎平香禾、天柱油茶等香系列農產品，是粵港蔬菜的供應基地。



天籟之音，韻味雋永的侗族大歌。 姚寧攝

### 黔東南與香港經貿往來頻繁

李飛躍透露，改革開放以來，港商在黔東南投資日益增多，有瑞安水泥、雅寶研磨材(貴州)有限公司、香港華潤集團等23家港資企業來黔東南投資發展。目前，還有香江國際等65家港資企業與黔東南州簽訂了合作協議。黔東南州輸港農產品漸成規模，如榕江豐源蔬菜開發公司，有規模達五千畝的供港蔬菜基地，每天有大量新鮮蔬菜直發香港。在建的一個超白金五星級酒店委託港中旅酒店有限公司管理，最近還和港中旅簽訂關於旅遊發展的協定，港中旅曾在錦繡中華舉辦了黔東南旅遊文化周。近年來，香港遊客來黔東南州觀光旅遊人數不斷增多，2011年到我州旅遊的香港遊客達12000多人次。2011年全州接待旅遊遊客2374萬人次，旅遊總收入187億元。其中，入境遊客13.8萬人次，旅遊創匯2860萬元。

李飛躍說，黔東南和香港具有優勢互補的合作基礎，兩地企業界的合作與交流已經有多年歷史，創造了許多友好合作的典範，建立了深厚的情誼。因此，兩地會越走越親、越來越緊密，將會在更寬領域開展合作。

### 優勢互補 黔東南盼與港深度合作

即將率團赴港的李飛躍州長對與香港的合作充滿信心，而且底氣十足。陣容龐大的黔東南州代表團，在參加2012貴州(香港)投資貿易活動周的時候，還將舉行2012貴州黔東南·香港投資貿易暨旅遊推介會。



■三教合一，古韻流芳的鎮遠青龍洞。姚寧攝

### 優勢互補 黔東南·香港合作前景廣闊

黔東南工業園區承載能力強，園區數量全省最多，園區佈局密集度之高全國少有。17個主要工業園區中有8個省級經濟開發區，其中規劃面積最大為100多平方公里，最小的也有30平方公里，全部達到五通一平，園區標準廠房達到30萬平方米以上，還有10多個不同類型的工業園區和特色產業園區，每個園區都有上萬人的產業大軍，已經成為重要的經濟載體和產業聚集平台，能有效地承載珠三角等區域產業轉移，特別是礦產資源深加工、裝備製造、民族醫藥、農產品加工、機械電子等各類企業進駐和發展。

黔東南州人才優勢明顯，有10所國辦大學，每年有10萬名各類高層次人才輸入社會。黔東南曾經是國家三線建設工業基地，電子工業方面有得天獨厚的人才條件，每年從州電子工業學院畢業的學生上萬人。全州常年有100餘萬青壯年勞動力外出務工，是貴州省外務工人口最多的地區之一，為各類企業進入黔東南提供了充足的人才和勞動力保障。

國家將黔東南州定位為國家級承接產業轉移示範區、國家級旅遊度假區、貴州東南部特色經濟區、扶貧開發攻堅示範區、生態文明建設試驗區、民族體制改革先行區。「十二五」期末，全州提出的目標是工業總產值達到1000億元以上，城鎮化水平達到50%左右，為實現這一目標，全力加大招商引資力度，策劃了大量好項目。以佔全國60%以上的重晶石儲量為支撐，打造全國最大的鎂鹽基地；以西南最大的

易活動周的時候，還將舉行2012貴州黔東南·香港投資貿易暨旅遊推介會。

李飛躍透露，黔東南此行採取「1+1」方式，把招商引資和旅遊推介兩個活動合二為一，既開展招商推介，也開展旅遊推介。一方面是招商。推介投資環境、投資項目、投資政策。黔東南精心整理、篩選、審查和編制了涉及各種產業的27個項目參會，投資總金額為52.91億美元。並積極組織策劃黔東南輸港農產品地區特色優質蔬菜生產與冷鏈物流配送中心建設等6個項目參加2012年黔港7個優勢產業對接洽談會。另一方面是旅遊推介。黔東南邀請了100餘位知名客商、50家港澳旅行社和10餘家港澳媒體參加黔東南州·香港投資貿易暨旅遊推介會。

李飛躍表示，殷切期待香港企業和港商在以下方面與黔東南加強合作與交流：一是產業項目方面。主要是裝備製造、電子信息、農產品加工、礦產資源開發和深加工、新能源、新材料、醫藥化工等產業項目。二是旅遊發展方面。主要是旅遊景區開發、旅遊地產、賓館酒店、餐飲、旅遊商品開發等。三是城市建設方面。主要是複合地產開發、城市綜合開發、城市基礎設施建設等。四是基礎設施建設方面。主要是交通、工業園區基礎設施建設等。五是農業產業化方面。主要是無公害、綠色、有機食品基地建設及加工等。六是民族醫藥方面。主要是中藥材種



■台江革一工業園區場平工程爆破瞬間 姚寧攝

植基地及加工，苗圃等民族藥材採掘開發等。七是現代物流及市場建設。

### 交通便捷 區位優越

貴州省黔東南苗族侗族自治州位於雲貴高原的東南邊緣，與湖南、廣西兩省區交界。總人口450萬人，以苗族、侗族為主的少數民族佔總人口的81.6%，是全國30個自治州中少數民族人口數量最多、苗侗民族人口比例最高的自治州。

黔東南交通便捷，區位優越，是珠三角地區的「後花園」。

自治州內有黎平機場和在建的黃平機場，是全國為數不多的擁有兩個機場的地州之一。凱麻高速、貴新高高速、廈榕高速的開通及貴廣高鐵路、滬昆高鐵路建成，縮短了黔東南與外面的距離，黔東南到廣州僅需2小時，到達長三角地區也僅需3小時。貴州高速公路「678」網建設及清水江、瀾陽河和都柳江的全線通航，水、陸、空立體交通網絡帶來了黔東南區位的大變革，奠定了黔東南對接長三角大客源、大市場基礎條件，實現了黔東南與廣州、長沙、重慶、成都、貴陽五省會城市2小時經濟圈。



■台江苗族服飾——穿在身上的史書 姚寧攝



■便捷的交通 陽書新攝

黔東南州人民政府網  
<http://www.qdn.gov.cn>

黔東南州投資促進局  
電話/傳真：0086-855-8275638  
郵箱：tzcjbg@163.com gzqdnzsj@126.com